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爆炸亡人事故整改措施落实情况评估报告

按照《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）和《江西省生产安全事故调查处理落实情况评估办法》的规定要求，南昌市安委办于2020年12月28日至2021年1月7日，组织市应急管理局、经开区管委会、市城管局、市生态环境局、市消防救援支队、市市政公用集团等原参加事故调查的有关部门，对2020年南昌市麦园垃圾焚烧发电厂“3.17”沼气爆炸亡人事故（以下简称“3.17”事故）整改措施和责任追究落实情况进行评估。
一、评估总体情况
评估组赶赴经开区管委会、南昌市麦园垃圾焚烧发电厂，通过听取汇报、查阅资料、实地走访等方式，对涉事方在深刻吸取事故教训、举一反三落实事故整改措施、严格事故责任单位和责任人员责任追究等方面情况进行了核查。
评估组认为：经开区管委会和事故企业能够高度重视“3.17”事故整改措施和责任追究落实等各项工作，深刻汲取事故教训，认真按照省政府批复的《南昌市麦园垃圾焚烧发电厂“3.17”沼气爆炸亡人事故调查报告》要求，全面落实事故调查报告提出的整改措施，严格有关责任单位和责任人员的处理，深入开展安全警示教育，进一步强化安全管理，安全形势总体稳定。 
二、对事故责任单位、人员处理的落实情况
（一）行政处罚情况：对事故调查报告提出的事故企业行政处罚事项，均已按程序按要求落实到位。
1.南昌市应急管理局给予事故责任单位南昌贵强护栏有限公司人民币20万元的行政处罚，已执行到位。
2.南昌市应急管理局给予南昌贵强护栏有限公司实际负责人许十金，上一年收入百分之三十的行政处罚（罚款为人民币10995元），已执行到位。
3.南昌市应急管理局给予南昌市自来水工程有限责任公司支部书记（南昌固废处理循环经济产业园生活垃圾发电项目分管领导）张鸿，处罚人民币20000元的行政罚款，已执行到位。
4.南昌市应急管理局给予南昌市自来水工程有限责任公司（南昌固废处理循环经济产业园生活垃圾发电项目项目部负责人）于建杰，处罚人民币10000元的行政罚款，已执行到位。
5.南昌市应急管理局给予南昌市自来水工程有限责任公司（南昌固废处理循环经济产业园生活垃圾发电项目项目部安全员）王杨阳，处罚人民币3000元的行政罚款，已执行到位。
6.南昌市应急管理局给予中国城市建设研究院有限公司项目总监代表同治民，处罚人民币3000元的行政罚款，已执行到位。
（二）责任追究情况：对南昌市自来水工程有限责任公司王杨阳、中国城市建设研究院有限公司同治民2人，给予公司内部警告，均已落实。
以上事故相关责任人和责任单位的行政处罚和责任追究相关文件资料已全部归档。
三、事故整改防范措施的落实情况
“3.17”事故发生后，南昌市委、市政府领导高度重视，立即指派相关部门负责人赶赴现场，指挥应急处置，参与救援的等相关工作，要求企业全力救治伤者和做好死者家属安抚工作，同时要求事故责任单位加强安全生产管理。事故发生后，各方采取了以下的安全防范措施：
（一）强根固本，落实企业主体责任。企业在经开区安监局的指导监督下，依照《安全生产法》等有关法律法规，在全公司层层签订了安全管理责任书，组织学习各项安全生产管理制度，进一步强化安全生产意识，排查消除各类事故隐患386条，整改347项，整改率达到90%，达到预定的整改效果。
（二）补齐短板，加强安全生产培训教育。经开区派出相关行业主管人员督促企业做好企业员工三级教育培训，统一思想，强化员工安全意识，加大安全警示标识的宣传力度，确保员工熟悉掌握生产环境安全生产规章制度和安全操作规程，提高全员预防事故和自我保护能力。
（三）加大力度，提高企业安全管理水平。经开区安全监管部门督促企业严格要求从业人员执行安全生产规章制度和操作规程，对违章作业的从业人员，加大教育处罚力度；制定完善《生产安全事故应急预案》，保障企业安全生产事故应急处置能力，提高事故应对能力，防止类似事故的发生。
（四）举一反三，全面提升辖区企业安全能力。经开区管委会和各负有监管职能的部门深刻汲取事故教训，加大了对企业的监管力度，提高执法检查的精准度和有效性，紧盯重点违法违规行为，重点检查动火作业管理、安全教育培训等情况。同时，按照“管行业必须管安全”的要求，督促相关部门做好日常安全监管及隐患整改的监督管理工作，将整改措施落到实处。
四、存在的主要问题
（一）企业安全生产主体责任意识仍然不强。企业在建设、生产上，抢工期抓进度，只注重生产设备设施的建设，在安全设备上投入不足，硬件建设不到位；对企业员工和外包作业人员安全知识培训不够，对安全监管、员工操作是否符合安全规范等方面管理不严，场内作业人员安全意识比较淡薄；企业和业主注重生产效益的多，特别是一些高危作业，存在隐患，易导致发生事故。
（二）企业安全生产责任制流于形式。企业制定了安全管理制度，然而制度制定后仅仅停留在文字上或挂在墙上，应付检查，没有切实按照所制定的安全管理制度去开展相应的工作，特别体现在：动火作业、登高作业、受限空间作业等工作中，没有很好地把安全管理制度作为促进企业安全发展、保障企业财产安全和员工人身安全的内在需求去抓落实。
（三）企业应急处置工作落实不到位。企业虽结合自身实际情况制定应急救援预案，且配备应急救援装备，但未组织员工开展切实有效的应急演练活动，员工缺乏必要的应急救援知识，一旦发生事故企业管理层及员工不能统一协调，及时上报事故和进行应急处置。对《生产安全事故报告和调查处理条例》（国务院令第493号）学习理解不够，未按照事故报告的要求向属地和负有安全监管职责的部门及时报告事故。
五、下步工作建议
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，进一步深入学习贯彻落实习近平总书记关于应急管理、安全生产工作重要批示指示精神，着力补短板、强弱项，解决好当前存在的突出问题，全面强化全市安全生产工作。
（一）进一步强化企业主体责任。严格落实以法定代表人和实际控制人负责制为核心的全员安全生产责任制，建立健全自我约束、持续改进的内生机制，做到安全责任、投入、培训、管理、应急救援“五到位”，突出解决好当前企业普遍存在的安全生产意识淡薄、安全防范不到位、制度执行不严格、安全管理走形式等突出问题，打通安全生产“最后一公里”，把安全生产主体责任真正落实到企业生产经营全过程。
（二）进一步落实安全生产责任制。对标《地方党政领导干部安全生产责任制规定》，建立安全生产权力和责任清单，把政府及各部门承担的安全生产责任进一步具体化、规范化、制度化，坚定不移地推进“党政同责、一岗双责、失职追责、齐抓共管”和“三个必须”要求落实到位，真正做到安全有责、安全负责、安全尽责。
（三）进一步提高安全风险防范意识。坚持“防”字当先，建立完善公共安全隐患排查和安全预防控制体系，落实安全风险评估制度，实行重大安全风险“一票否决”。特别是对易发生重特大事故的行业领域、风险领域、风险环节进行摸排评估，做到风险可控，坚决把风险隐患排除在源头，筑牢安全防线。
（四）进一步提升属地安全监管能力。县区、开发区要通过公开招录、遴选等方式选拔专业人才，充实各级特别是基层安全监管人员，在道路运输、危险化学品等高危行业充实专业人员、加强专业监管力量，推动基层安全生产监管能力建设，加强全方位、广覆盖的安全监管组织保障，推进安全监管“关口前移、重心下移”。
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