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关于市政协十四届六次会议第20210192号提案的答复
刘建泉委员：
您提出的《关于减少核酸检测环节的建议》的提案收悉，现答复如下:
1、 基本情况
及时开展新冠核酸检测，是落实“四早”要求的关键措施，也是做好精准防控的基础前提。党中央、国务院及省市各级高度重视新冠病毒核酸检测工作，已经多次对提升检测能力、扩大检测范围作出重要部署。我委对新冠核酸检测工作高度重视，已将核酸能力建设纳入高质量发展、“十四五”重点工作及常态化疫情防控工作。各级卫生健康行政部门将提高核酸检测能力作为“外防输入、内防反弹”的基础性工作，加强核酸检测工作的规范管理，强化核酸检测能力储备，尽快提高检测能力，避免局部疫情出现甚至暴发时，医疗资源挤兑导致检测能力严重滞后，给疫情防控和群众健康带来不利影响。截止2021年5月25日，我市（不含省级医院）共有48家医疗卫生机构具备核酸检测能力，其中医院22家、第三方检测机构16家、疾控机构10家，常态化单日最大核酸检测能力达6万余份。疫情暴发时，全国连锁第三方检测机构通过全国范围内由集团调配设备及人员资源进行支援，可在16小时内达到单日最大检测量为21万份。按照全员核酸检测10：1混检，可在3天内完成全市全员核酸检测任务。
一是加强核酸检测服务的指导。我委通过委机关网站、健康南昌微信公众号等向社会公示核酸检测机构名单、工作时间、采样地点、联系方式和预约方式等，方便群众选择。
二是不断优化核酸检测服务。我委要求各核酸检测机构要全面推行预约服务，为群众提供电话、手机APP、微信小程序、现场等不同采样预约方式，实现分时段、错峰采样，尽量减少群众现场等待时间。明确核酸检测报告时限要求。鼓励同时提供单样检测和混样检测服务，供群众自行选择，并在醒目位置公示核酸检测价格。原则上，来自低风险地区的群众可进行10:1混样检测，中风险地区可进行5:1混样检测，高风险地区及重点人群须1:1单样检测。
三是加强采样检测的安全管理。市、县级卫生行政部门和各级医疗机构不断强化新冠肺炎防控知识和措施的宣传教育，引导社会公众增强防疫意识。我委要求核酸检测机构要落实预约采样、间隔采样时间段，加强通风和环境清洁消毒等措施。从事采样的医务人员要做好个人防护，按照标准规范实施手卫生。引导群众自行到现场采样，非必要不陪同，减少人员聚集。要指导群众正确佩戴口罩，保持1米以上间距，注意咳嗽礼仪，采样后尽快离开现场，最大程度降低交叉感染的风险。医疗机构要设置过渡病房，新入院患者及陪同人员要求进行核酸筛查，发热门诊就诊患者要进行新冠核酸检测和血常规（必要时进行胸部CT和抗体检测）。
二、下一步工作计划
我委将积极采纳提案建议，并结合实际，从以下几个方面加强核酸检测工作。
一是不断提高核酸检测机构信息化建设。我委联合公安等多部门将检测结果与本地“昌通码”相关联，便于群众查询使用。要求核酸检测机构要设置专门窗口或区域，为“愿检尽检”、外地返乡人员等单纯进行核酸检测的群众提供采样服务，联合医保部门落实免收门诊诊察费。鼓励各核酸检测机构充分借助信息化手段，提供网上支付、推送检测报告等服务，让信息多跑路、群众少跑腿。
二是继续落实疫情防控各项措施。新我委严格落实医疗机构院感相关要求，做好核酸检测PCR实验室、采样区、等候区等区域的院内感染控制管理。强调各检测机构疫情防控意识思想之弦绝不松懈，杜绝各种院感风险隐患，同时加强对医疗机构的督查指导，不断优化工作流程，提高核酸检测的规范性和时效性，推动医疗机构互认检测结果。
再次感谢您的宝贵意见，恳请您一如既往地关心和支持卫生工作。 
                         2021年8月11日
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